
Αποστολικοί Αντίλαλοι
Εβδομαδιαία έκδοση του Ιερού Ναού

Αγίων Αποστόλων Πέτρου & Παύλου Πεύκης
Τηλ. 2108027738, email: agioi.apostoloi@gmail.com

www.agioiapostoloi.gr

Κυριακή 29 Μαρτίου 2026

Κυριακή Ε' Νηστειών
Μαρίας Αιγυπτίας, Όσιος Σάββας ο Νέος ο εν
Καλύμνω, Άγιος Μάρκος επίσκοπος Αρεθουσίων,
Κύριλλος διάκονος

Έτος: 19 - Αριθμός τεύχους: 813

Κυριακή Ε' Νηστειών
Ευαγγελική περικοπή: Κατὰ Μάρκον, Ιʹ 32-45 - Αποστολικό ανάγνωσμα: Πρὸς Ἑβραίους, θʹ 11-14

Υπό Δημητρίου Φαραστέλη, θεολόγου

«Οὐχ οὕτως ἔσται ἐν ὑμῖν, ἀλλ’ ὃς ἐὰν θέλῃ
γενέσθαι μέγας ἐν ὑμῖν, ἔσται ὑμῶν
διάκονος» (Μάρκ. 10,43).

Λίγο πριν την εκούσια πορεία προς το
Γολγοθά, ο Κύριος μας προλέγει στους

μαθητές Του όλα όσα τραγικά πρόκειται να του συμβούν, προκειμένου να μη
λιποψυχήσουν και να είναι προετοιμασμένοι και πεπεισμένοι ότι ο ίδιος είναι κύριος
των εξελίξεων και έτοιμος να τις αντιμετωπίσει. Προετοιμάζει κι εμάς η σημερινή
ευαγγελική περικοπή να ζήσουμε τα άγια Πάθη του Χριστού και αισίως να
υποδεχτούμε τη λαμπροφόρο Του Ανάσταση μέσα στις καρδιές μας, ώστε να
αναστηθούμε «ψυχή τε και σώματι».

Ο Χριστός μιλάει πολύ καθαρά στους μαθητές Του για όσα πρόκειται να συμβούν στα
Ιεροσόλυμα. Για όλα όσα πρόκειται να υποστεί από το Φαρισαϊκό κατεστημένο,
βασανισμούς, εμπαιγμούς, χλευασμούς, μαστιγώσεις, θάνατο, αλλά μιλάει επίσης
πολύ καθαρά και για την Ανάστασή Του: «Ἦσαν δὲ ἐν τῇ ὁδῷ ἀναβαίνοντες εἰς
Ἱεροσόλυμα, καὶ ἦν προάγων αὐτοὺς ὁ Ἰησοῦς… καὶ παραλαβὼν πάλιν τοὺς δώδεκα
ἤρξατο αὐτοῖς λέγειν τὰ μέλλοντα αὐτῷ συμβαίνειν» (Μάρκ. 10,32).



Ας μεταφερθούμε νοερά κι εμείς στα Ιεροσόλυμα, με τρόπο ευάρεστο στο Θεό, και ας
συνοδέψουμε το Χριστό. Άλλωστε δεν είναι ο τόπος που μάς πηγαίνει στο Θεό, αλλά
ο τρόπος. Ο Αδάμ και η Εύα έχασαν τον παράδεισο όντας μέσα σ’ αυτόν, ενώ οι τρεις
Παίδες ζούσαν τον παράδεισο μέσα στην κάμινο του πυρός.

Η πνευματική κατάσταση των μαθητών του Ιησού δεν τους βοηθά να καταλάβουν
αυτά που τους λέγει ο δάσκαλός τους. Εκείνοι, μη έχοντας ακόμη λουστεί από το φως
και τη χάρη του Αγίου Πνεύματος, παρεξηγούν τα λόγια Του. Έβλεπαν τον Κύριο ως
κοσμικό άρχοντα και αναζητούσαν πρωτοκαθεδρίες και αξιώματα, όταν βρεθεί στην
ουράνια βασιλεία Του, ενώ Εκείνος τους μιλούσε για θλίψεις και βάπτισμα στο Αίμα
Του.

Το ίδιο συμβαίνει και με μάς πολλές φορές. Όταν προσευχόμαστε ή ακόμη κι όταν
βρισκόμαστε στη Θεία Λειτουργία, όπου κατεξοχήν παρών είναι ο Χριστός, είμαστε
γεμάτοι ταραχώδεις λογισμούς. Φιλαρχία, φιλαργυρία και φιλαυτία είναι τα πάθη
που κυριαρχούν στον άνθρωπο.

Ο Χριστός διδάσκει ότι η λογική Του είναι ανατρεπτική: «Οὐχ οὕτως δὲ ἔσται ἐν
ὑμῖν… ἀλλ’ ὃς ἐὰν θέλῃ γενέσθαι μέγας… ἔσται πάντων διάκονος» (Μάρκ. 10,43).

Μάς καλεί να γίνουμε μεγάλοι για να μπορέσουμε να γίνουμε μικροί, να σκύψουμε και
να σηκώσουμε τον άλλον.

Η Βασιλεία του Θεού είναι Βασιλεία Αγάπης, Θυσίας και Σταυρού. Δεν είναι εξουσία
αλλά διακονία. Η Εκκλησία δεν εξουσιάζει — διακονεί.

Η παρέμβαση του Ιησού φάνηκε παράλογη στην εποχή Του. Όμως το μήνυμά Του
σώθηκε και έγινε έργο σωτηρίας για όλη την ανθρωπότητα.

Αδελφοί μου, για να διακονήσεις κάποιον πρέπει να έχεις ωριμότητα. Μικρός γίνεται
μόνο εκείνος που είναι πραγματικά μεγάλος.

Ενόψει της Μεγάλης Εβδομάδας, ας καθρεφτιστούμε μέσα στο Ευαγγέλιο. Ο
χριστιανός αγωνίζεται, παλεύει και νικά, γιατί στο πηδάλιο της Εκκλησίας στέκει ο
ίδιος ο Χριστός: «πύλαι ᾅδου οὐ κατισχύσουσιν αὐτῆς» (Ματθ. 16,18).



Είμαστε, λοιπόν, όλοι διάκονοι, και ως διάκονοι πρέπει να ενεργούμε. Η διακονία
είναι το μόνο κριτήριο των έργων μας: «καὶ γὰρ ὁ υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου οὐκ ἦλθε
διακονηθῆναι, ἀλλὰ διακονῆσαι, καὶ δοῦναι τὴν ψυχὴν αὐτοῦ λύτρον ἀντὶ πολλῶν»
(Μάρκ. 10,45).

ΑΜΗΝ!
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